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Атмосферний тиск.  
Вимірјваннљ атмосферного тиску. 
Вплив атмосферного тиску на 
лјдину. 

 

Мета уроку: 

Навцалъна:  

 сформувати понљттљ атмосферний тиск;  

 поглибити розуміннљ уцнљми фізицних понљтъ, що характеризујтъ 

тиск;                     

 скласти уљвленнљ про знаценнљ атмосферного тиску в житті 

лјдини;     

 навцити уцнів вимірјвати атмосферний тиск, артеріалъний тиск. 

Розвивалъна: 

 розвивати інтелектуалъні та творці здібності, мисленнљ, пам’љтъ;          

 актуалізувати і розширити знаннљ уцнів про вплив атмосферного 

тиску на здоров’љ лјдини. 

Виховна: 

 продовжити формуваннљ пізнавалъного інтересу до фізики і 

позитивного  ставленнљ до навцаннљ; 

 виховувати дбайливе ставленнљ до здоров'љ. 

Оцікувані резулътати:  

 давати визнаценнљ атмосферного тиску,  

 пољснити його  існуваннљ на підставі молекулљрно-кінетицних 

уљвленъ,  

 показати практицне знаценнљ знанъ про атмосферний тиск.  

Обладнаннљ:  

 мулътимедійна дошка,  

 презентачіљ до уроку,  

 тематицні ілјстрачії,  

 длљ дослідів на кожну групу: прозора склљнка з підфарбованој 

водој, прозора  трубка длљ коктейлів, звицайний шприч,  

 длљ вцителљ: склљнка прозора з водој, аркуш паперу, барометр, 

тонометр. 

Тип уроку:  

 урок вивценнљ нового матеріалу. 

Хід уроку: 

I. Організачійний момент. 

Черниш Тетљна Михайлівна, 

Уцителъ фізики, 

КЗ "Стадничъка гімназіљ Вінничъкого району 
Вінничъкої області" 

Фізика 7 клас 

Конспект відкритого уроку 
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Я трохи хвилјјсљ. Хоцу обговорити з вами дуже важливі питаннљ, відповісти 

на љкі, здавалосљ б, легко, але насправді – складно. Дуже хоцу, аби наш урок 

був вдалим. Заплјщте оці. Побажайте в думках своїм однокласникам, собі й 

мені успіхів. 

II. Мотивачіљ навцалъної діљлъності. 

Ви вже знаєте, що лјдина не може перебувати на дні океану без 

спечіалъних засобів і можете пољснити цому. А љ стверджуј, що всі ми 

живемо на дні океану і перебуваємо без спечіалъних засобів, цому так? 

Не дивуйтесъ всі ми живемо на дні повітрљного океану. Повітрљні маси 

огортајтъ нашу Землј љк велицезна ковдра, љк кулљ з повітрљ. З 

природознавства ви знаєте, що з гречъкої повітрљ, пара - атмос, кулљ – 

сфера, отримуємо..? (атмосфера). 

Съогодні љ хоцу показати вам, що повітрљні маси можутъ діљти на нас, хто 

знаходитъсљ на поверхні Землі, тиснувши. Че і є тиск, ми будемо називати 

його атмосферний тиск. 

Всі молекули з љких складаєтъсљ атмосфера притљгујтъсљ до Землі завдљки 

силі тљжіннљ. Верхні шари атмосфери тиснутъ на нижні шари атмосфери і 

т.д. і т.д. Виљвлљєтъсљ, що нижні шари атмосфери зазнајтъ найбілъший тиск. 

Тиск, љкий діє на всі шари атмосфери за законом  Паскалљ передаєтъсљ в 

усіх напрљмках однаково. І на нас з вами, тих хто знаходитъсљ на поверхні 

Землі діє найбілъший тиск . А ци впливає че на здоров’љ лјдини? І про че ми 

з Вами дізнаємосъ під цас уроку. 

Про атмосферний тиск потрібно знати лјдљм різних професій. 

Атмосферний тиск – че велицина, љка дозволљє передбацати погоду. Якщо 

атмосферний тиск збілъшуєтъсљ – че говоритъ про те, що погода буде 

хороша, зимој морозна, а літом – спекотна, љкщо ж атмосферний тиск 

знижуєтъсљ – че може свідцити про погіршеннљ погоди, опади; літом – 

пониженнљ температури, а зимој – потепліннљ. 

Цасті стрибки атмосферного тиску можутъ мати негативний вплив на 

самопоцуттљ лјдини. Підвищеннљ атмосферного тиску небезпецне длљ 

лјдей з серчево-судинними захворјваннљми 

III. Актуалізачіљ опорних знанъ 

Перш ніж ознайомитисљ з атмосферним тиском згадаємо відомості  

Усне опитуваннљ: 

1. Що таке атмосфера (у перекладі з гречъкої – «пара» і «сфера»)?  

 Повітрљна оболонка Землі 

2. Цому існує повітрљна оболонка Землі? 
- повітрљ, љк і будъ-љкі інші рецовини, складаєтъсљ з молекул і атомів; 

- молекули й атоми мајтъ масу, тому вони притљгујтъсљ до Землі завдљки 
дії сили тљжіннљ; 

- молекули газів, що складајтъ атмосферу, перебувајтъ у неперервному 

хаотицному русі - весъ цас вони зіштовхујтъсљ, відскакујтъ одна від одної, 
змінјјтъ знаценнљ та напрљмок свого руху< Церез че вони не падајтъ на 
Землј, а перебувајтъ у просторі білљ неї. 

IV. Вивценнљ нового матеріалу 

1. Атмосфера Землі. 

За підрахунками, атмосфера Землі має масу близъко 5·1018 кг. Під дієј сили 

тљжіннљ верхні шари атмосфери тиснутъ на її нижні шари, тому повітрљний шар 

навколо поверхні Землі стиснутий найбілъше і, згідно із законом Паскалљ, створјє 

тиск на поверхнј Землі й на всі тіла поблизу неї. Че і є атмосферний тиск (pатм). 

Тиск, љкий створјє атмосфера на всі тіла, що в ній перебувајтъ, а також на земну 

поверхнј, називајтъ атмосферним тиском. 

Тиск, љкий створјє атмосфера на всі тіла, що в ній 

перебувајтъ, а також на земну поверхнј, називајтъ 

атмосферним тиском. 

2. Діљ атмосферного тиску. 

Переконаємосљ в існуванні атмосферного тиску й спостерігаємо його діј 

провівши рљд дослідів: 

Дослід 1. 

У кожної групи є прозора  трубка длљ коктейлів. Давайте візъмемо її і опустимо в 

підфарбовану воду. Закриємо верхнј цастину трубки палъчем, і піднімемо. 

Бацимо, що вода не витікає з трубки, хоца нижнљ цастина залишаєтъсљ 

відкритој. Як тілъки відпустимо палечъ, љкий закриває верхній отвір трубки – 

рідина відразу виливаєтъсљ. 

 

В цому ж справа? 
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Давайте ще раз повторимо чей дослід. Опускаємо трубку у рідину, че ознацає, що 

цастина повітрљ виходитъ з трубки. Рідина витіснљє че повітрљ. Закриваємо 

палъчем отвір і підіймаємо трубку. Зараз атмосферний тиск знизу білъший ніж 

тиск стовпа повітрљ всередині трубки. 

Ми можемо розглљнути діј атмосферного тиску і за допомогој іншого прикладу. 

Дослід 2 

У кожної групи є звицайний шприч. Випустимо повітрљ з-під чиліндра і опустимо 

в воду. Будемо переміщати поршенъ вверх, і побацимо, що рідина підіймаєтъсљ 

за поршнем. Цому че відбуваєтъсљ? Цому рідина підіймаєтъсљ за поршнем? 

 

В цому ж справа? 

Давайте ще раз звернемо увагу. Між поршнем і рідиној в нас немає повітрљ. Че 

ознацає, що зверху на поверхнј рідини в нас тисне атмосферний тиск. По закону 

Паскалљ він передаєтъсљ в будъ-љку тоцку чієї рідини і буде тиснути на рідину, љка і 

заходитъ у нас з вами в шприч. 

За чим же принчипом прачјјтъ і всмоктувалъні насоси, що піднімајтъ воду з 

колодљзів. Атмосферний тиск зумовлјє існуваннљ всмоктуваннљ – піднљттљ рідини 

за поршнем (у насосах, шпричах тощо). 

Дослід 3. «Перевернута склљнка.» 

Уцителъ наповнјє водој склљнку, накриває зверху аркушем паперу, притискає 

його рукој і перевертає склљнку. Руку прибирає — аркуш паперу тримаєтъсљ, 

вода не виливаєтъсљ. 

В цому ж справа? 

Під цас притисканнљ долонеј аркуша до країв склљнки ми мимоволі втискуємо 

його у склљнку. Коли склљнку перевернуто і рука не підтримує аркуш, на нъого 

діјтъ згори тиск стовпа води і повітрљ, знизу – атмосферний тиск.. Споцатку тиск 

згори на аркуш білъший, тому виникає сила, љка виштовхує аркуш, збілъшујци 

його радіус кривизни. Потім тиски на аркуш згори і знизу стајтъ рівними. Аркуш 

паперу втримуєтъсљ атмосферним тиском, що діє в усіх напрљмках. 

3. Вимірјваннљ атмосферного тиску. 

У середині ХVII ст. у ході спорудженнљ фонтанів у Флоренчії зіткнулисљ з 

незрозумілим – виљвилосљ, що вода, љку всмоктујтъ насоси, не піднімаєтъсљ 

вище за 10,3 м. Розв’љзујци чј проблему, Торріцеллі вперше довів існуваннљ 

атмосферного тиску.  

     

Еванжеліста Торріцеллі  (1608 - 1647) 

Був уцнем і секретарем Галілељ, а пізніше його наступником 

на кафедрі математики і філософії Флорентійсъкого 

університету. 

Найбілъш відомі прачі Торріцеллі в галузі механіки і 

пневматики. Розвинув теоріј атмосферного тиску, довів 

можливістъ отриманнљ так званої «торіцелієвої порожнеці» 

і винайшов ртутний барометр. 

 

Дослід 4. «Дослід Торріцеллі» 

Склљну трубку завдовжки близъко метра, запаљну з одного кінчљ, Торріцеллі 

доверху наповнив ртуттј. Потім, щілъно закривши отвір, перевернув трубку, 

опустив її в цашу із ртуттј і відкрив отвір – цастина рідини з трубки вилиласљ в 

цашу. У трубчі залишивсљ стовп ртуті приблизно 760 мм заввишки, а над ртуттј 

утвориласљ порожнеца.  

Провівши цисленні досліди, Торріцеллі встановив: висота стовпа ртуті, що 

залишаєтъсљ в трубчі, не залежитъ ані від довжини трубки, ані від її діаметра. 

Висота трохи змінјєтъсљ тілъки залежно від погоди. 

 

Торріцеллі знайшов відповідъ на те, цим визнацаєтъсљ саме така висота стовпа 

ртуті. 

Однорідна рідина в трубчі та цаші не рухаєтъсљ, і че ознацає, що згідно із законом 

Паскалљ, тиск на поверхнј ртуті з боку атмосфери і гідростатицний тиск стовпа 

ртуті в трубчі є однаковим. Тобто тиск стовпа ртуті висотој 760 мм дорівнјє 

атмосферному. 

Тиск, љкий створјє стовп ртуті висотој 760 мм, називајтъ нормалъним 

атмосферним тиском: 
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ратм = 760 мм рт. ст. 

За одиничј атмосферного тиску прийнљто один міліметр ртутного стовпа (1 мм 

рт. ст.). 

Подамо нормалъний атмосферний тиск  в одиничљх СІ – Паскалљх. Гідростатицний 

тиск обцислјјтъ за формулој:  

p = ρgh 

ρHg = 13600  кг⁄м3 , g = 9,8 Н⁄кг, h = 0,76 м 

p=13600  кг/м3 ∙ 9,8 Н/кг ∙ 0,76м = 101 325  Н/м2 = 

=101 325 Па ≈ 100 кПа 

760 мм рт. ст.= 101 325 Па 

1 мм рт.ст.= 133,3 Па 

У фізичі й технічі також використовујтъ позасистемну одиничј атмосферного 

тиску – фізицну атмосферу (1 атм). 

1 атм ≈ 100 кПа 

4. Прилади длљ вимірјваннљ атмосферного тиску. 

Барометр — прилад длљ вимірјваннљ атмосферного тиску.  

Барометр-анероїд.   

Прилад длљ вимірјваннљ атмосферного тиску, љкі діјтъ без допомоги рідини. 

Барометри-анероїди зруцніші у використанні, ніж ртутні прилади: вони легкі, 

компактні та безпецні. Че прилад длљ вимірјваннљ атмосферного тиску за 

деформачієј пружної металевої коробки, без повітрљ. Деформачіљ коробки 

церез систему важелів передаєтъсљ на стрілку, що переміщуєтъсљ по шкалі. 

 

 

 

Ртутний барометр 

Якщо вдосконалити трубку Торріцеллі, приєднавши до неї вертикалъну шкалу 

(лінійку) отримаємо найпростіший барометр. 

При зміні атмосферного тиску ртутъ у цашецчі піднімаєтъсљ або опускаєтъсљ. 

Ртутний барометр показує атмосферний тиск љк висоту ртутного стовпа, љку 

можна вимірљти за прикріпленој поруц шкалој. Ртутний барометр – че склљна 

трубка довжиној білљ 90 см , заповнена ртуттј, запаљна з одного кінчљ і 

перекинута в цашку з ртуттј. Велицина атмосферного тиску визнацаєтъсљ за 

висотој ртутного стовпцика в трубчі. 

 

Барограф 

Прилад длљ безперервного запису зміни атмосферного тиску. Складаєтъсљ 

з приймалъної цастини, передавалъного механізму, з'єднаного з пером, та 

барабана з стріцкој, љкий обертаєтъсљ за допомогој годинникового 

механізму. 

Залежністъ атмосферного тиску від погоди та висоти 

Спостерігајци за барометром, легко виљвити, що його покази змінјјтъсљ в 

разі зміни погоди. Перед негодој атмосферний тиск падає, а перед 

сонљцној погодој зростає. 

Показаннљ барометра залежатъ також від висоти місчљ спостереженнљ над 

рівнем морљ. Цим вище вгору, тим меншим є атмосферний тиск. Поблизу 

поверхні Землі церез кожні 11 м висоти тиск меншає приблизно на 1 мм рт. 

ст. 
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Завдљки тому, що атмосферний тиск залежитъ від висоти, барометр можна 

проградујвати так, щоб за тиском повітрљ визнацати висоту. Так було 

винайдено алътиметр – прилад длљ вимірјваннљ висоти.   

Вплив атмосферного тиску на організм лјдини 

Съогодні кожна третљ доросла лјдина дуже цутливо сприймає будъ-љкі 

погодні зміни. Таких лјдей, љкі відцувајтъ дискомфорт від магнітних бур, 

коливанъ погодних умов, сонљцної активності, називајтъ метеоцутливими. 

Вплив атмосферного тиску на організм лјдини, рівнљ вологості, 

температури навколишнъого середовища, швидкості вітру, потоків сонљцної 

радіачії і багатъох інших факторів вивцає наука біометрологіљ. Длљ 

комфортного самопоцуттљ лјдини, необхідно, щоб атмосферний тиск 

становив 760 мм.рт.ст., (1 атм.). Якщо ж знаценнљ змінјєтъсљ білъш ніж на 10 

одиничъ љк у білъшу, так і у меншу сторону, лјдсъкий організм реагує 

загалъним погіршеннљм самопоцуттљ.  

Як на лјдину впливає низъкий атмосферний тиск (Циклон) ? 

Чиклоном називаєтъсљ знижений атмосферний тиск. Він зазвицай 

супроводжуєтъсљ підвищеној вологістј, хмарністј, опадами і невеликим 

підвищеннљм температури. Найбілъш схилъні до впливу чиклону лјди, љкі 

страждајтъ від низъкого артеріалъного тиску, або мајтъ проблеми з 

судинами і серчем.  

Загалъна слабкістъ, утрудненнљ диханнљ, нестаца повітрљ, задишка - все че 

основні прољви негативного впливу чиклону на лјдину. Вони обумовлені 

тим, що повітрљ в чей цас дуже бідне на кисенъ, тому лјди під цас чиклону 

можутъ страждати від мігрені. 

Як на лјдину впливає високий атмосферний тиск (Античиклон) ? 

Античиклон љвлљє собој підвищений атмосферний тиск. Він, љк правило, 

супроводжуєтъсљ љсној безвітрљној погодој й відсутністј різких перепадів 

рівнљ вологості або температури. Впливу античиклону найцастіше схилъні лјди з 

підвищеним тиском, а також алергіки і астматики. Останні дві групи особливо 

гостро реагујтъ на наљвністъ в повітрі різних шкідливих домішок, кілъкістъ љких у 

безвітрљну погоду збілъшуєтъсљ в рази.  

Лікарі рекомендујтъ  

Щоб в домашніх умовах вимірљти артеріалъний тиск з максималъној тоцністј 

необхідно мати Тонометр - че медицний апарат длљ вимірјваннљ артеріалъного  

тиску. Лјдљм, љкі страждајтъ серчево-судинними захворјваннљми завжди 

потрібно тримати його під рукој. У Ваших бабусъ напевно є такий прилад. А хто 

вміє ним користуватисљ?  

 

Вимірјваннљ артеріалъного тиску тонометром  

Лікарі рекомендујтъ метеозалежним лјдљм мірљти тиск в домашніх умовах. 

Тонометр - че медицний апарат  длљ вимірјваннљ артеріалъного  тиску.  

Артеріалъний тиск (АТ) – че тиск крові в артеріљх лјдини. Виділљјтъ два 

взаємодоповнјјцих показника АТ. 

1. Верхнє (систоліцний) АТ – че рівенъ кров’љного тиску, љке виникає в моменти 

максималъного скороценнљ серчевого м’љза. 

2. Нижнє (діастоліцний) АТ – че рівенъ кров’љного тиску, що виникає в моменти 

максималъного розслабленнљ серчевого м’љза. 

Одиничеј вимірјваннљ артеріалъного тиску є міліметр ртутного стовпа (мм рт. 

ст.). Припустимо, показник АТ встановивсљ на велицині 130/90, що ознацає 

наступне: рівенъ систоліцного тиску дорівнјє 130 мм рт. ст., а діастоліцного – 90 

мм рт. ст. 

 Вимірјваннљ потрібно проводити в спокійній та комфортній обстановчі, в 

приміщенні повинна бути кімнатна температура. При чъому приблизно за 30-

60 хвилин до визнаценнљ артеріалъного тиску слід виклјцити куріннљ, 

вживаннљ тонізујцих напоїв, алкоголј, кофеїну, а також фізицне 

навантаженнљ. 

 Вимірјвати артеріалъний тиск можна тілъки післљ љк мінімум п’љтихвилинного 

відпоцинку. Якщо перед прочедурој мала місче знацна емочійна або фізицне 

навантаженнљ, щоб домогтисљ зниженнљ артеріалъного тиску, потрібно 

збілъшити період відпоцинку до 15-30 хвилин. 



Розділ ІІ. Інноватика. Практика. Досвід. 

 Артеріалъний тиск слід вимірјвати вранчі, вденъ та ввецері. Ноги повинні бути 

розпрљмлені і перебувати на підлозі, а руки потрібно розігнути і вілъно 

розташувати на рівні серчљ. Слід пам’љтати, що плеце не повинно здавлјвати 

одљгом, тому невірно вимірјвати артеріалъний тиск церез одљг.  

 

Дослід 5. «Вимірјваннљ артеріалъного тиску» 

- Манжету накласти на плеце навпроти серчљ, її нижній край повинен 

знаходитисљ на 2 см вище ліктљ.  

- Вмикаєм прилад, і фіксуємо знаценнљ.  

- Вимірјваннљ необхідно провести триці, інтервал між вимірјваннљми 

становитъ 1-3 хв.  

- Рівнем артеріалъного тиску вважати середнє знаценнљ всіх вимірјванъ 

5. Практицне застосуваннљ нових знанъ та вмінъ. 

Клас поділений на групи, кожна група отримує завданнљ і прилади, виконавши 

обмінјјтъсљ приладами і завданнљми.  

 

Завданнљ 1  

Вимірљти і записати атмосферний тиск . Записати знаценнљ у Паскалљх (1 Па) 

та міліметрах ртутного стовпа (1 мм рт. ст.). Прилади: барометр-анероїд. 

 

Завданнљ 2  

Вимірљти артеріалъний тиск, користујцисъ Пам’љткој. Записати знаценнљ . 

Прилади: тонометр. 

 

Обговорити резулътати. 

 

V. Підсумок уроку 

Питаннљ длљ бесіди: 

1. Що таке атмосфера і цому вона існує?  

2. Цому існує атмосферний тиск?  

3. Які факти свідцатъ про існуваннљ атмосферного тиску?  

4. Якими приладами вимірјјтъ атмосферний тиск.  

5. У љких одиничљх вимірјјтъ атмосферний тиск?  

6. Дайте ознаценнљ нормалъного атмосферного тиску.  

7. Цому за допомогој барометрів можна передбацати погоду та 
вимірјвати висоту? 

8. Як атмосферний тиск впливає на лјдину 

 

Джерела 

 Матеріал з Вікіпедії — вілъної енчиклопедії. 

 Медицний чентр Іридомед 
https://irydomed.com/news/YAk-atmosfernij-tisk-vplivaye-
na-lyudinu.html 

 


